

Павел Яковлевич Пясецкий: доктор медицины, путешественник, писатель, художник

Во второй половине XIX - начале XX вв. значительную роль в развитии отечественной медицины и здравоохранения, общественной и культурной жизни сыграли деятели медицины, имена которых были связаны с Орловской губернией. Некоторые из них получили общероссийскую и мировую известность: В.А. Басов (1812 - 1879), А.И. Бабухин (1827 - 1891), В.К. Рот (1848 - 1916), А.А. Бобров (1850 - 1904), П.И. Дьяконов (1855 - 1908), С.С. Головин (1866-1931), Ф.Ф. Заседателев (1873 - 1940), Н.А. Семашко (1874-1949), В.Ф. Зеленин (1881-1968), Д.И. Азбукин (1889-1953). Их жизнь и деятельность довольно обстоятельно освещена в отечественной научной и популярной литературе.

Имена других медиков менее известны широкой общественности, хотя их вклад в развитие российской науки и культуры был значителен. Такой личностью был Павел Яковлевич Пясецкий. Он оставил заметный след не только в области медицины, но и в отечественной культуре как путешественник, писатель, художник.

Имя П.Я. Пясецкого внесено в первое издание Большой советской энциклопедии.¹ Ему посвящен ряд публикаций в местной прессе, научных сборниках, краеведческой литературе,² между тем, Павла Яковлевича Пясецкого часто путают с не менее выдающейся личностью - орловским краеведом и историком Гавриилом Михайловичем Пясецким. В одной из своих статей это отметила директор Орловского краеведческого музея В.В. Титова.³

В большинстве работ о П.Я. Пясецком рассматриваются отдельные сферы его деятельности, в данной статье делается попытка дать целостную характеристику этому яркому деятелю.

П.Я. Пясецкий родился в г. Орле. Полная фамилия Павла Яковлевича - Пясецкий-Козелецкий, но вторая часть перестала употребляться уже его дедом.⁴ В имеющихся публикациях некоторые сведения о нем (например, дата его рождения) носят неточный характер.⁵ Личное дело П.Я. Пясецкого позволяет уточнить некоторые подробности его жизни. Павел Пясецкий родился 26 октября 1843 г. в семье чиновника Орловской казенной палаты Якова Игнатьевича Пясецкого и его супруги Марьи Степановны.⁶ Павел Яковлевич был вторым ребенком, у него было три брата: Иван, Игнат и Николай. В «послужном списке» его отца Я.И. Пясецкого указывалось, что он происходил из «обер-офицерских детей».⁷ Яков Игнатьевич владел имением в «местечке» Воронеже Глуховского уезда Черниговской губернии. В г. Орле семья Пясецких проживала в деревянном доме Марьи Степановны.

С 1852 г. по 1855 г. Павел Яковлевич обучался в Орловском уездном училище.⁸ В свидетельстве, выданном ему по окончании этого училища, сообщалось, что ученик Пясецкий

¹ Большая советская энциклопедия. 2-е изд. Т. 47. М., 1940. С. 717.

² Устинских А. Большое дарование. К 125-летию со дня рождения П.Я. Пясецкого // Орловская правда (Далее – ОП). 1968. 2 октября (№ 231). С. 4; Катанов В. Доктор на Шипке // ОП. 1970. 28 августа (№ 200). С. 3; Устинских А. На всемирной выставке // ОП. 1971. 3 июня (№ 131). С. 4; Катанов В. Доктор из Орла // ОП. 1972. 8 января (№ 6). С.4; Устинских А. Оценить по достоинству // ОП. 1972. 29 апреля (№ 101). С. 4; Шатунов Б. Открытие кефира // ОП. 1976. 17 октября (№ 246). С. 4; Шатунов Б. Панорамы Пясецкого // ОП. 1977. 22 января (№ 18). С. 4; Писатели Орловского края. Под ред. Муратовой К.Д., Шевелевой Г.М. Орел, 1981. С. 142-145; Кубышкин А. Доктор, писатель, художник // Орловские вести. 1993. 14 октября (№ 115). С. 4; Орел из века в век. Летопись основных событий. 1566-2000 годы. Орел, 2003. С. 97-98; Веркеенко Г.П., Казакова О.Ю. Вклад земляков-орловцев в становление и развитие науки, культуры и образования // Всероссийская научно-практическая конференция «Вклад земляков-орловцев в развитие и становление российской науки, культуры и образования». Материалы пленарного заседания. Орел, 2003. С. 7-9; Антонова М.В. П.Я. Пясецкий и его «Путешествие по Китаю в 1874-1875 гг.» // Ученые записки. Т. VII. Литературоведение. Фольклористика. Вып. 1. Орел, 2005. С. 148-154; Бельский А.М. Орловский энциклопедический словарь. Орел, 2009. С. 475.

³ Титова В.В. Труды Г.М. Пясецкого в научной библиотеке областного краеведческого музея // Музей образования: от классической гимназии к классическому университету. Сборник материалов научно-практической конференции. Орел, 2008. С. 38.

⁴ Павел Яковлевич Пясецкий // Нива. 1888. 11 июня (№ 24). С. 593.

⁵ Писатели Орловского края. Под ред. Муратовой К.Д., Шевелевой Г.М. Орел, 1981. С. 142-145.

⁶ ГАОО. Ф. 64. Оп. 2. Д. 1042. Л. 5 об.- 6.

⁷ ГАОО. Ф. 64. Оп. 2. Д. 1042. Л. 5 об.

⁸ ГАОО. Ф. 64. Оп. 2. Д. 1042. Л. 1.

выделялся отличным поведением и хорошей успеваемостью по русскому языку, истории, географии, арифметике, геометрии и чистописанию. Павел имел «очень хорошие» успехи по закону Божьему, рисованию и черчению. Интерес к истории, географии и рисованию сохранился у него и в дальнейшем.



П.Я. Пясецкий.

Павел Яковлевич, как и его братья Игнат и Николай, обучался в Орловской губернской гимназии. В 1855 г. он был принят во 2-ой класс гимназии. Его одноклассником был впоследствии известный в Орле «собираатель старины» и краевед Ростислав Апухтин.⁹ В гимназии Павел Пясецкий имел самые разные оценки. Он получал удовлетворительные отметки по отечественной и зарубежной истории, географии.¹⁰ В 6-м классе его годовой оценкой по математике была «двойка».¹¹ Будущий путешественник испытывал склонность к изучению иностранных языков. Павел Яковлевич успешно занимался французским и латинским языками, удовлетворительно - немецким.¹² Его успеваемость по русскому языку в 3-м классе оценивалась на «5».¹³ Павел Пясецкий получал отличные оценки по закону Божьему.¹⁴

Поведение Пясецкого в гимназии, как правило, оценивалось отличными и хорошими оценками. По всей вероятности, он был благоразумен и рассудителен, о чем свидетельствуют воспоминания гимназического товарища П.Я. Пясецкого, издателя и публициста Л.Е. Оболенского. Оболенский вспоминал, что однажды «П. (впоследствии русская знаменитость в области этнографии и путешествий)» отговорил своих друзей от участия в акции протеста.¹⁵ Около дома губернатора Н.В. Левашова были узкие тротуары, с которых дежуривший часовой заставлял сходить всех прохожих. Возмущенные такой несправедливостью гимназисты, друзья Пясецкого, решили наклеить на столбах и заборах ночью объявления с обличением данного поступка. Узнав об этом, Павел Пясецкий уговорил товарищей посоветоваться с учителем словесности И.Ф. Рашевским, позднее получившим известность как один из учредителей первых женских курсов в Санкт-Петербурге и преподаватель Николая П. И.Ф. Рашевский пользовался большим уважением среди своих учеников, ему удалось отговорить их от этой затеи, которая могла повлечь массовые исключения из гимназии.

В сентябре 1859 г. Яков Игнатьевич Пясецкий написал прошение директору Орловских народных училищ М.А. Малиновскому, в котором сообщил об отсутствии средств, необходимых на оплату обучения сыновей.¹⁶ Ссылаясь на свидетельство, выданное Орловским уездным казначеем, он ходатайствовал о переводе своих детей на казенный счет.

⁹ ГАОО. Ф. 64. Оп. 1. Д. 147. Л. 8 об.; Д. 163. Л. 25 об.; Д. 175. Л. 13 об.; Д. 184. Л. 16 об.; Д. 187. Л. 41 об.- 45.

¹⁰ ГАОО. Ф. 64. Оп. 1. Д. 149. Л. 9 об.; Д. 151. Л. 9 об.; Д. 163. Л. 27 об.- 28; Д. 175. Л. 13 об.-14; Д. 187. Л. 41 об.- 45.

¹¹ ГАОО. Ф. 64. Оп. 1. Д. 174. Л. 13 об.

¹² ГАОО. Ф. 64. Оп. 1. Д. 176. Л. 13 об.; Д. 177. Л. 6 об.; Д. 188. Л. 37 об.-42 об.; 201. Л. 58 об.

¹³ ГАОО. Ф. 64. Оп. 1. Д. 147. Л. 9 об.

¹⁴ ГАОО. Ф. 64. Оп. 1. Д. 185. Л. 52 об.

¹⁵ Оболенский Л.Е. Литературные воспоминания и характеристики (1851-1892) // Исторический вестник. Т. LXXXVII. СПб., 1902. С. 120.

¹⁶ ГАОО. Ф. 64. Оп. 1. Д. 169. Л. 41.

В 1861 г. П.Я. Пясецкий окончил гимназию и поступил на медицинский факультет Московского университета.¹⁷ Будучи студентом, он проживал в доме купца Яшкова во втором квартале Тверской части Москвы.¹⁸ 13 сентября 1861 г. Павел Яковлевич обратился к директору училищ Орловской губернии А.В. Гриценкову с прошением выслать ему свидетельство об удовлетворительном обучении в гимназии для предъявления в Московский университет.¹⁹ Свою просьбу Пясецкий объяснял тем, что он не имел средств на оплату лекций, но как неимущий студент мог быть освобожден от платы за обучение, если представит документы об успешном окончании гимназии.

В студенческие годы его страсть к рисованию стала хорошим подспорьем при изучении медицины. В это время им было выполнено множество рисунков по анатомии, гистологии, судебной медицине, акушерству, кожным болезням. Студент Пясецкий подарил Московскому университету «несколько сот больших рисунков на картонах по анатомии и хирургии».²⁰

П.Я. Пясецкий отдавал предпочтение научной деятельности, нежели практике. Неизвестный нам автор, современник Пясецкого, писал о нем в журнале «Нива» в 1888 г.: «...еще будучи студентом старших курсов, он начинал чувствовать, что при современном состоянии науки практический врач может стоять лишь очень далеко от идеала, т.е. от того, чтобы быть всегда могущественным помощником больному человеку...».²¹ Это во многом определило выбор его специализации – хирургию. П.Я. Пясецкий являлся последователем французского хирурга Ж. Ревердена, который в 1869 г. разработал метод пересадки кожи. Работая в этом направлении, Павел Яковлевич явился одним из первых русских учёных, обогативших трансплантологию новыми способами. В 1870 г. Пясецкий начал пересаживать кусочки кожи в предварительно сделанные в грануляциях (ярко-красных тканях, образующихся при заживлении ран и очагов воспаления) углубления и плотно фиксировать их специальной повязкой. Впоследствии он опробировал способ увеличения площади снимаемого и пересаживаемого участка кожи. Разработанная им операция получила известность в медицине как «метод Пясецкого». В 1871 г. Павел Яковлевич получил степень доктора медицины за диссертацию «О возрождении эпителия».

Позднее другой, менее известной заслугой П.Я. Пясецкого, стало внедрение в отечественную медицинскую практику кефира, который до этого времени почти не был известен в России. Павел Яковлевич привез его из непродолжительной поездки по Северному Кавказу, одним из первых обратив внимание на полезные свойства этого молочного продукта. Впервые свойства кефира были рассмотрены в 1867 г. медиками Джогиным и Сиповичем.²² В их сообщениях, заслушанных Кавказским медицинским обществом, был изложен способ приготовления кабардинцами кефира, который по вкусу напоминал кумыс. В 1877 г. врач Шабловский по поручению Кавказского медицинского общества произвел качественный анализ этого напитка. П.Я. Пясецкий одним из первых стал пропагандировать лечебные свойства кефира, чем внес свою лепту в его распространение в пищевом рационе жителей России. В 1883 г. он сделал доклад на эту тему на заседании Общества русских врачей в Санкт-Петербурге.

Павел Яковлевич мечтал стать профессором, но это ему не удалось, и в 1872 г., «потеряв надежду на профессорскую кафедру», он переехал в Санкт-Петербург на службу «по военному ведомству» с намерением поступить на флот и отправиться в кругосветное плавание. В этот период Пясецкий не занимался частной практикой, как и в Москве, продолжал жить «постуденчески». Он изучал географию, этнографию, антропологию, иностранные языки, в частности, овладел английским. Разносторонние способности и увлечения в дальнейшем принесли ему большое признание.

В 1873 г. Павел Яковлевич поступил вольноприходящим учеником в Императорскую академию художеств. Вольнослушатель Пясецкий успешно занимался в мастерской художника П.П. Чистякова - наставника великих художников В.И. Сурикова, И. Е. Репина, В.Д. Поленова, М.А. Врубеля, В.М. Васнецова, В.А. Серова.

Весной 1874 г. в качестве врача П.Я. Пясецкий был назначен в состав правительственной «учено-торговой» экспедиции в Китай под руководством офицера Генерального штаба Ю.А. Сосновского. Он следил за здоровьем членов экспедиции, лечил китайцев; помимо этого снискал

¹⁷ Орел из века в век. Летопись основных событий. 1566-2000 годы. Орел, 2003. С. 97-98.

¹⁸ ГАОО. Ф. 64. Оп. 2. Д. 1042. Л. 3 об.

¹⁹ ГАОО. Ф. 64. Оп. 2. Д. 1042. Л. 3-3 об.

²⁰ Павел Яковлевич Пясецкий // Нива. 1888. 11 июня (№ 24). С. 594.

²¹ Там же. С. 593.

²² Шатунов Б. Открытие кефира // Орловская правда. 1976. 17 октября (№ 246). С. 4.

уважение среди китайцев не только как врач, но и как художник. Впоследствии Павел Яковлевич вспоминал: «...почти все знали меня под именем «заморского» - то «доктора», то «художника».²³ Несмотря на непродолжительность и неблагоприятные условия путешествия результаты работы Пясецкого были огромны. По его подсчетам, «число всех сделанных ... рисунков переходит за тысячу».²⁴ В них проявились разносторонние интересы автора. Это были изображения одежды, обуви, головных уборов, посуды, орнамента, фресок, интерьера, морских и речных судов, животных, растений, оружия, орудий пыток, а также различных местностей, могил, отдельных частей Великой китайской стены, добычи золота из речного песка и многого другого.

Он собрал богатейшие коллекции: минералогическую, ботаническую и зоологическую, которые передал музеям Академии наук и Петербургского университета. Этнографическую коллекцию, представлявшую по сведениям современников «целый китайский музей», и собственноручные рисунки Пясецкий вручил Императорскому русскому географическому обществу. Прделанная работа принесла ему известность не только в России, но и в Европе.

Еще одним результатом участия в экспедиции стала двухтомная книга П.Я. Пясецкого «Путешествие по Китаю». Она была посвящена описанию культуры, своеобразного быта и мировоззрения жителей Сибири, Монголии, Восточного, Среднего и Северо-Западного Китая, которые произвели на него неизгладимое впечатление. Над этой книгой Павел Яковлевич работал в 1874-1875 гг. В ее предисловии автор отметил, что официальный отчет об его особых обязанностях в экспедиции ранее был напечатан.²⁵ Таким образом, книгу «Путешествие по Китаю» можно считать пространным вариантом этого отчета. Она была переведена на французский и английский языки.

Находясь в экспедиции, Пясецкий уделил большое внимание врачебному аспекту. Результатом его наблюдений явились заметки «О медицине и санитарных условиях Китая», опубликованные в 1876 г., второе издание вышло в 1882 г. под названием «Как живут и лечатся китайцы».

В книге «Путешествие по Китаю» П.Я. Пясецкий отмечал, что ситуация в области медицины и санитарии в провинциях Китая была крайне запущена. Преобладавшими заболеваниями являлись кожные, глазные болезни, а также ревматизм и болезни желудка. Больных людей было много, «по преимуществу матери с больными детьми; некоторые из них плакали ..., и в стоне их просьб было столько горя, что отказать им, ничего не сказав, ничего не дав, просто не было сил...».²⁶ Китайские врачи, с которыми сталкивался Павел Яковлевич, часто не имели квалификации и пользовались не всегда действенными методами китайской народной медицины. Работа Пясецкого по оказанию медицинской помощи местному населению осложнялась отсутствием хороших переводчиков, необразованностью и темнотой китайцев. Он вспоминал: «Прошло много времени с тех пор, когда это было, а у меня и теперь, как вспомню, раздаются в ушах эти умоляющие голоса, взывавшие ко мне тогда: Господин! Доктор, великий господин!

Я выслушивал их, но, увы! – ничего не понимал, следовательно, мог помогать только тем, чья болезнь была видна и понятна без расспроса, - а способ употребления лекарства объяснял им при помощи немногих фраз, которым научился, да разными пантомимами».²⁷

В отличие от множества иностранных медиков, среди которых было и большое количество шарлатанов, Пясецкий оказывал медицинскую помощь качественно и бесплатно. По воспоминаниям автора, пациентов у него всегда хватало. Переезжая из одной местности в другую, Павел Яковлевич даже успевал «приобрести известность и некоторое уважение». Он писал: «...большинство городских жителей знали меня в лицо, а пациенты, зная, что я не принимаю платы, старались чем-нибудь выразить свою признательность. Они приносили разные подарки, по преимуществу в виде съестных припасов, не исключая и живых кур».²⁸

На страницах своей книги П.Я. Пясецкий знакомит читателя со способами приготовления китайского чая и его употреблением. Признавая то, что теин, содержащийся в чайном настое, благотворно влиял на умственные способности и пищеварение, доктор Пясецкий не рекомендовал

²³ Пясецкий П.Я. Путешествие по Китаю в 1874-1875 гг. Т. II. М., 1882. С. 55.

²⁴ Там же. С. 604.

²⁵ Пясецкий П.Я. Путешествие по Китаю в 1874-1875 гг. Т. I. М., 1882. С. XII.

²⁶ Там же. С. 490.

²⁷ Там же. С. 491.

²⁸ Пясецкий П.Я. Путешествие по Китаю в 1874-1875 гг. Т. II. М., 1882. С. 80.

русским употреблять чай. Он советовал пить исконно русские напитки: квас, сбитень и даже брагу.

Книга «Путешествие по Китаю» получила множество восторженных отзывов со стороны ученых Санкт-Петербургского университета, знатоков восточной культуры, в частности, Китая. Среди них следует привести высказывание «доцента монгольской литературы» А.М. Позднеева: «Давно уже ни одно из путешествий по востоку не возбуждало собой такого интереса в нашей читающей публике, какой вызвала в ней книга доктора Пясецкого. Мы не ошибемся даже, если скажем, что и вообще на долю немногих путешествий выпадает такая доля общественного внимания».²⁹

«Путешествие по Китаю» было отмечено большой золотой медалью Императорского русского географического общества и рекомендовано ученым комитетом министерства народного просвещения для фундаментальных библиотек всех учебных заведений.

Будучи известным врачом и путешественником, Павел Яковлевич не забывал родной город. В январе 1884 г., во время празднования дня основания Московского университета, он прислал Орловской губернской гимназии 15 экземпляров (30 тт.) своей книги «Путешествие по Китаю».³⁰ Сумму, вырученную от их продажи, Пясецкий просил отдать лучшему из нуждавшихся воспитанников гимназии для поступления в выбранный им университет.

Во время русско-турецкой войны 1877-1878 гг. П.Я. Пясецкий в качестве врача-хирурга Общества Красного креста находился в действующей армии. Он состоял в Шипкинском отряде, которому пришлось отражать непрерывные атаки превосходивших по численности турецких войск. По замечаниям современников, Павел Яковлевич мужественно держался в августе 1877 г. во время боев за Шипкинский перевал – важнейший стратегический пункт на Балканах.³¹ В конце сентября он заразился тифом и вернулся к врачебной деятельности только в декабре. С января 1878 г. Пясецкий работал в Адрианополе и, несмотря на слабое здоровье, оставался «в этом городе до конца марта», когда уже был заключен Сан-Стефанский мирный договор.

В период выздоровления, «когда физические силы были еще слабы, а голова уже просила работы», П.Я. Пясецкий написал военные воспоминания «Два месяца в Габрове», которые сразу же были опубликованы и переведены на болгарский язык.³² Как известно, в этом болгарском городе на севере Балкан, находился лазарет Красного креста, где размещались беженцы из южной Болгарии и раненые защитники Шипки. Опубликованные воспоминания были лишь частью пережитого им в период этой военной кампании. Они рассматривают события, происходившие в июле и августе 1877 г. в г. Габрове.

Будучи талантливым писателем, Павел Яковлевич в достаточно живой манере повествует не только о тяжелых днях военного времени, но и о быте, нравах болгарского народа, местной природе. Также автор подробно рассказал о сложной работе военно-медицинских учреждений, состоянии раненых, «зверстве» турок, благодарном отношении болгар к русским воинам, которых они с благоговением называли «братушко». Мемуары П.Я. Пясецкого являются ценным историческим источником.

В дни ожесточенных боев на Шипке врач Пясецкий «с зари» был занят в лазарете. Он вспоминал об этом трудном времени: «... просьбы и доклады зачастую слышались одновременно с разных сторон, так что не знаешь, к кому идти. Стараешься по возможности исполнить все их и торопишься к усыпленному больному, пока он не проснулся; а там, смотришь, еще зовет к себе беззвучным голосом и манит рукой человек, на лице которого опытному глазу уже видна печать смерти. ... Подходишь. «Я скоро умру... - говорит он едва слышно - тут вот семь четвертаков у меня... Пошлите их жене»...

Затем он диктовал адрес; я записывал, принимал деньги и умирающий успокаивался, а я бежал к операционному столу ...».³³

Павла Яковлевича интересовали важнейшие события и в жизни собственной страны. В 1881 г. он присутствовал на судебных заседаниях, проходивших 26-29 марта, над

²⁹ Пясецкий П.Я. Путешествие по Китаю в 1874-1875 гг. Т. I. М., 1882. С. VIII.

³⁰ ГАОО. Ф. 64. Оп. 1. Д. 540. Л. 4.

³¹ Павел Яковлевич Пясецкий // Нива. 1888, 11 июня (№ 24). С. 594.

³² Пясецкий П.Я. Два месяца в Габрове. Из воспоминаний о войне 1877-1878 гг. // Вестник Европы. Т. 5. Книга 9. СПб., 1878, с. 83-124; Книга 10. СПб., 1878. С. 516-569.

³³ Пясецкий П.Я. Два месяца в Габрове. Из воспоминаний о войне 1877-1878 гг. // Вестник Европы. Т. 5. Книга 10. СПб., 1878. С. 545-546.

первомартовцами. На одной из своих работ Пясецкий изобразил народовольцев С.Л. Перовскую и А.И. Желябова во время суда.

В 1895 г. П.Я. Пясецкий был включен в состав чрезвычайного посольства, отправившегося в Тегеран. После возвращения из Персии он написал панораму пути от Каспийского моря в Тегеран, а также работы: «Москва в дни священного коронавания» и «Пребывание их императорских величеств во Франции». В 1897 г. в качестве художника Пясецкий побывал на юбилее королевы Виктории в Англии, после чего написал панораму юбилейных торжеств. В 1902 г. он создал новую картину «Вторичное посещение их императорскими величествами Франции».

Одним из самых ярких эпизодов в его жизни стала работа над панорамой «Великий Сибирский путь. Транссибирская железнодорожная магистраль (1894-1899)», написание которой связано с началом строительства железнодорожного пути от Урала до Владивостока. Произведение состояло из девяти панорам, которые изображали железную дорогу со станциями, мостами и достопримечательностями. Каждая из них представляла собой акварельный рисунок (около 50 см высотой и длиной от 54 до 133 м). Размер акварельного полотна составил 942 м. Картина «Великий Сибирский путь» интересна с исторической и художественной точки зрения и является примером прекрасного владения техникой акварели.

Эта панорама была удостоена Большой Золотой медали на Всемирной выставке в Париже в 1900 году. Ее автор был награжден орденом Почетного легиона Франции. В настоящее время полотно хранится в Эрмитаже Санкт-Петербурга как уникальный исторический памятник рубежа XIX-XX вв. В конце 2006 г. сотрудники лаборатории научной реставрации графики завершили большую работу по восстановлению картины.

Павел Яковлевич Пясецкий занимался общественной деятельностью. Он был действительным членом Императорского русского географического общества, а также почетным членом Общества Императорской академии художеств и других ученых обществ.³⁴ Доктор Пясецкий был удостоен внимания императорской семьи, пожаловавшей за его труды и рисунки бриллиантовый перстень. Он прожил насыщенную и интересную жизнь, умер в 1919 г. в Петрограде.

П.Я. Пясецкий оставил яркий след в истории отечественной медицины и здравоохранения, культурной и общественной жизни. Имя этой неординарной личности должно находиться в одном ряду с именами других выдающихся деятелей России второй половины XIX - начала XX вв.

³⁴ Пясецкий П.Я. Путешествие по Китаю в 1874-1875 гг. Т. I. М., 1882.